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天津市和平区 2023 年九年级上学期《物理》期中试题和参考答案

一、单项选择

1. 关于热现象，下列说法正确的是（　　）

A. 位于沙漠边缘的罗布泊昼夜温差比沿海地区大，这是因为与水相比，砂石的比热容更大

B. “炙手可热”、“钻木取火”都是通过热传递改变物体的内能

C. 暑假同学们在家学做菜，厨房里菜香四溢，说明了分子在不停地做无规则运动

D. 冬天用热水袋暖手，是通过做功改变物体的内能

【答案】C

【详解】A．由于水的比热容最大，相同质量的水和其它物质相比，在吸收或放出相同的热量

时，水的温度变化小，所以沿海地区昼夜温差小，故 A 错误；B．炙手可热指烤火，没有能量

转化，是热传递的方式改变内能，钻木取火将机械能转化为内能，是通过做功的方式改变内能，

故 B 错误；C．厨房里菜香四溢，是香味分子不停地做无规则运动的结果，属于扩散现象，

故 C 正确；D．冬天用热水袋暖手，手吸收热量，是通过热传递的方式改变物体的内能，故 D

错误。故选 C。

2. 如图所示的四个情景，下列说法中错误的是（　　）
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A. 红墨水在热水中扩散得快，说明温度越高分子无规则运动越剧烈

B. 两个铅块没有被重物拉开说明分子间只存在引力

C. 抽出玻璃板，两瓶内气体会混合在一起，说明气体间可以发生扩散现象

D. 将一定量水与酒精混合后总体积变小，说明分子间存在空隙

【答案】B

【详解】A．分子热运动受温度影响，红墨水在热水中扩散得快，说明温度越高分子无规则运

动越剧烈，故 A 正确，A 不符合题意；

B．分子间同时存在引力与斥力，两个铅块没有被重物拉开说明分子间此时主要表现为存在引

力，故 B 错误，B 符合题意；

C．抽出玻璃板，下瓶密度较大的二氧化碳会向上瓶空气渗入，两瓶内气体会混合在一起，说

明气体间可以发生扩散现象，故 C 正确，C 不符合题意；

D．将一定量水与酒精混合后总体积变小，说明分子间存在空隙，水分子与酒精分子相互渗入

对方空隙使体积变小，故 D 正确，D 不符合题意。

故选 B。

3. 如图所示，给试管里的水加热，水沸腾后，水蒸气推动橡皮塞冲出试管口，这个过程与选

项四冲程汽油机工作示意图中，哪一个冲程的能量转化过程是相同的（　　）



3

A. B. 

C. D. 

【答案】C

【详解】水蒸气推动橡皮塞冲出试管口，这个过程是把水的内能转化为橡皮塞的机械能，与汽

油机中的做功冲程能量转化过程相同。A 为压缩冲程，B 为排气冲程，C 为做功冲程，D 为吸

气冲程。

故选 C。

4. 如图所示，用皮毛摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球，验电器的金属箔张开，以下说法

正确的是（　　）

A. 摩擦过程中创造了电荷

B. 摩擦过的橡胶棒带正电荷

C. 经橡胶棒接触后的验电器带正电荷
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D. 金属箔张开是由于同种电荷相排斥

【答案】D

【详解】A．摩擦起电现象是通过摩擦的方式是电荷发生了转移，而不是创造了电荷，故 A 错

误；B．用丝绸摩擦过的橡胶棒得到电子，带负电，故 B 错误；C．摩擦过的橡胶棒得到电子

带负电，接触后的验电器带负电，故 C 错误；D．用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，故用它去接

触验电器的金属球时，验电器也带上负电，即验电器的金属球和两个金属箔片上都带上了负电，

由于同种电荷相互排斥，故其两个金属箔片会张开，故 D 正确．

5. 下列估算最接近实际的是（　　）

A. 手机电池的电压是 220V

B. 对人体的安全电压为不高于 220V

C. 日光灯正常工作时的电流约为 2A

D. 普通壁挂式空调正常工作电流约为 5A

【答案】D

【详解】A．手机电池的电压为 3.7V，不是 220V，故 A 不符合题意；

B．对人体的安全电压为不高于 36V，故 B 不符合题意；

C．教室中的日光灯正常工作的功率在 40W 左右，根据 P=UI，正常工作时通过日光灯的电流

大约为 ，故 C 不符合题意；

D．普通壁挂式空调的正常工作时的功率在 1100W 左右，正常工作的电流约为

故 D 符合题意。故选 D。

40W 0.2A
220VU

I P
  

1100W 5A
220V

PI
U


   
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6. 小英回家时发现有两个开关可以控制小区的门，闭合任何一个开关，电动机都会工作，把

门打开，下列电路图符合上述要求的是（　　）

A. B. 

C. D. 

【答案】B

【详解】根据题意可知，闭合任何一个开关，电动机都会工作，把门打开，这表明两个开关互

不影响，是并联的，故 ACD 不符合题意，B 符合题意。

故选 B。

7. 如图电路中，闭合开关后，电流表示数为 1A，若此时经过 a 点的电流大小是 0.4A，则经

过 b 点的电流大小是（　　）

A. 1A B. 0.8A

C. 0.6A D. 0.4A

【答案】C

【详解】从图中可以看到，这是一个并联电路，电流表在干路，若此时经过 a 点的电流大小
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是 0.4A，根据并联电路的电流规律可知，经过 b 点的电流大小是

经过 b 点的电流大小是 0.6A。故选 C。

8. 在“探究串联电路的电压关系”时，某同学按如图(a)所示连接电路．闭合开关后，用电压

表分别测量 Uab、Ubc、Uac 三处电压，关于在实验过程中出现的情况，下列说法正确的是

A. 连接电路的过程中不用考虑开关的状态

B. 测出 Uab 间电压后，保持 b 不动，将 a 改接到 c，可以测出 Ubc

C. 闭合开关后电压表示数如图 b 所示的情况，必须将电压表校零

D. 实验时电压表示数 Uab＝Uac，且示数不为 0，可能是 a、b 之间发生了断路

【答案】D

【详解】A．为保护电路，连接电路的过程中开关要断开，故 A 错误；

B．用电压表测出 Uab 间电压后，保持 b 不动，将 a 改接到 c，虽然此时电压表与 L2 并联，但

电流从电压表负接线柱流入，闭合开关后，电压表指针会反偏，所以不能测出L2两端的电压Ubc，

故 B 错误；

C．连接好电路，闭合开关后电压表示数如图 b 所示的情况，即指针反向偏转，说明电压表的

正负接线柱接反了，需要将电压表的正负极接线柱互换，故 C 错误；

D．实验时电压表示数 Uab=Uac，且示数不为 0，说明 a、b 间的电压等于电源电压，可能是

a、b 之间发生了断路（此时电压表串联在电路中测电源电压），也可能是 b、c 间发生了短路，

- 1A - 0.4A 0.6Ab aI I I  
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故 D 正确．

9. 当滑动变阻器的滑片向 b 端滑动时，下列四种接法中，变阻器阻值变大的是

A. B. 

C. D. 

【答案】C

【详解】A．由图可知，滑动变阻器同时接上面两个接线柱，滑动变阻器接入电路的电阻为零，

移动滑片，滑动变阻器接入电路的阻值不变，故 A 不符合题意；

B．由图可知，向右（b 端）移动滑片时，滑动变阻器接入电路的电阻丝长度变短，滑动变阻

器连入电路的阻值变小，故 B 不符合题意；

C．由图可知，向右移动滑片时，滑动变阻器接入电路的电阻丝长度变长，滑动变阻器接入电

路的阻值变大，故 C 符合题意；

D．由图可知，向右移动滑片时，滑动变阻器接入电路的电阻丝长度变短，滑动变阻器连入电

路的阻值变小，故 D 不符合题意．

10. 如图所示，闭合开关 S，发现灯泡 L1 亮，L2 不亮．调节变阻器滑片 P，L1 变亮，L2 始终不

亮，出现这一现象的原因可能是( )
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A. 滑动变阻器断路 B. 滑动变阻器短路

C. 灯泡 L2 短路 D. 灯泡 L2 断路

【答案】C

【详解】如图电路为串联电路，闭合开关 S，发现灯泡 L1 亮，L2 不亮．调节变阻器滑片 P，L1

变亮，L2 始终不亮，说明滑动变阻器对 L2 起不到控制作用，电路仍为通路，故灯泡 L2 短路．答

案选 C．

二、多选题

本大题共 3 小题，共 9.0 分。

11. 下列说法正确的是（　　）

A. 内燃机消耗的燃料越多，其效率越高

B. 物体吸收热量，其温度一定升高

C. 外界对物体做功，物体内能可能增加

D. 在热传递过程中，热量只能自发地从高温物体转移到低温物体

【答案】CD

【详解】A．内燃机消耗的燃料越多与效率无关，效率是有用的能量占总能量的比例，故 A 错

误；

B．物体吸收热量，其温度不一定升高，比如晶体熔化时吸收热量，温度不变，故 B 错误；

C．外界对物体做功，物体内能可能增加是正确的，故 C 正确；

D．在热传递过程中，热量只能自发地从高温物体转移到低温物体是正确的，故 D 正确。

故选 CD。
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12. 如图所示的电路中，电源电压不变，当开关 S 闭合，电路正常工作，滑片 P 向右移动过程

中，下列说法正确的是（　　）

A. 灯泡 L 变亮 B. 电路的总电阻增大

C. 电压表示数变大 D. 电流表示数逐渐变大

【答案】BC

【详解】电路为小灯泡和滑动变阻器串联的简单电路，电流表测总电流，电压表测量滑动变阻

器电压；

BD．滑片 P 向右移动过程中，电路的总电阻增大，根据公式 讨论可知，电流表示数逐

渐变小，B 正确，D 错误；

A．根据公式 讨论可知，小灯泡电功率变小，亮度变暗，A 错误；

C．电压表测量滑动变阻器两端电压，滑片 P 向右移动过程中，滑动变阻器电阻增大，根据串

联电路分压定律可知，电压表示数变大，C 正确。

故选 BC。

13. 如图所示是电阻 RA 和 RB 的 I-U 图象，分析可知下列说法中正确的是

UI
R



2P I R
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A. 当 RA 两端电压为 0V 时，RA 的阻值是 10Ω

B. 当 RB 两端电压为 2V 时，通过 RB 的电流为 0.1A

C. 当两电阻并联时，通过 RA 和 RB 的电流之比为 1:2

D. 当两电阻串联时，RA 和 RB 两端的电压之比为 1:2

【答案】ABD

【详解】A． 由图知，RA 为定值电阻，RA= =10Ω,当 RA 两端电压为 0V 时，RA 的阻值是

10Ω，故 A 正确；

B． 由图知，当 RB 两端电压为 2V 时，通过 RB 的电流为 0.1A，故 B 正确；

C．当两电阻并联时，电压相等，由图知，通过 RA 和 RB 的电流之比为 2:1,故 C 错误；

D． 当两电阻串联时，电流相等，由图知，RA 和 RB 两端的电压之比为 1:2，故 D 正确．

三、填空题

本大题共 6 小题，共 24.0 分。

14. 2020 年 5 月 5 日，我国“长征五号 B”大型运载火箭首飞成功，火箭使用液态氢作燃料是

因为液态氢的______较大；火箭向下喷射燃气获得推力加速上升，是内能转化为______能。

【答案】①. 热值    ②. 机械能

【详解】[1]火箭使用液态氢作燃料是因为液态氢的热值较大，燃烧同样质量的液氢和其他燃

料，液氢放出的热量更多。

[2] 火箭向下喷射燃气获得推力加速上升，是燃气对火箭做功，使火箭机械能增加，是内能转

化为机械能能。

6V
0.6A
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